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У Мі ніс тэр стве ан ты ма-

на поль на га рэ гу ля ван ня і 

ганд лю пад лі чы лі, што сё ле-

та ары ен ці ро вач ны ся рэд ні 

кошт кам плек таў адзен ня 

дзе ла во га сты лю і абут ку для 

школь ні каў скла дае ад 120 да 

620 руб лёў. І дэ та лі за ва лі: 

пры клад ны кошт адзен ня і 

абут ку для ма лод шых кла-

саў — ад 120 да 600 руб лёў, 

для ся рэд ніх кла саў — ад 180 

да 580 руб лёў, баць кам стар-

ша клас ні каў да вя дзец ца вы-

клас ці ад 170 да 620 руб лёў. 

Ары ен ці ро вач ны кошт «ап-

ты маль на га на бо ру школь-

на-пісь мо вых і кан цы ляр скіх 

пры лад» скла дае да 270 руб-

лёў для ма лод шых кла саў і 

да 260 руб лёў — для стар ша-

клас ні каў. У ста лі цы Дзень 

ве даў абы дзец ца баць кам 

да ра жэй, чым у не вя лі кіх 

на се ле ных пунк тах. Так, па 

пад лі ках ДА «Ста ліч ны ган-

даль і па слу гі», ары ен ці ро-

вач ны кошт «ап ты маль най 

экі пі роў кі» для ма лод шых 

кла саў — 320—1200 руб-

лёў, для стар шых кла саў — 

390—1300 руб лёў. У лю бым 

вы пад ку, су мы не ма лень кія. 

І пы тан не эка но міі тут вель-

мі да рэ чнае. Дык што мож на 

зра біць?

ТЭ О РЫЯ ЭКА НО МІІ
У на шы дні вы кід ваць 

тое, што за ста ло ся з мі ну-

ла га на ву чаль на га го да, — 

са праўд нае мар на траў ства. 

Та му пе рад ве рас нёў скім 

школь ным шо пін гам пра-

во дзім рэ ві зію: што яшчэ 

да пу шчаль на (маг чы ма, па-

пя рэд не ад мыў шы) ужыць 

па пры зна чэн ні. Пач нём з 

канц та ва раў. Пе на лы, алоў-

кі і фла мас та ры, плас ты лін 

і ка ля ро вая па пе ра, лі ней кі, 

цыр ку лі і транс пар ці ры, сцір-

кі і та чыл кі, вок лад кі для кніг 

і сшыт каў... Ка лі ра ней вам 

зда ва ла ся, што пра сцей усё 

вы кі нуць і ку піць но вень кае і 

чыс цень кае, па збаў це ся та-

кой ілю зіі. Па-пер шае, усё 

гэ та вель мі хут ка на бу дзе 

та кі ж па тра па ны вы гляд, 

а па-дру гое, ус па мі на ем аб 

ад каз ным спа жы ван ні — ад-

ным з трэн даў су час нас ці. 

Тыя ж вок лад кі для кніг: но-

вы мі і глян ца вы мі яны бу-

дуць толь кі пер шы школь ны 

ты дзень. По тым на іх, хут-

чэй за ўсё, з'я вяц ца ма люн кі 

ша ры ка вай руч кай, пад руч-

ні кі бу дуць не раз па даць 

пад пар ту, і іх вок лад кі пе-

ра ста нуць быць та кі мі ўжо 

чыс цень кі мі. Вок лад кі для 

кніг і сшыт каў — па сут нас ці, 

прос та кля ён ка, а зна чыць, 

яе мож на пра цер ці віль гот най 

ануч кай і вы ка рыс тоў ваць у 

но вым на ву чаль ным го дзе.

Пры го жы пе нал — гэ-

та, вя до ма, пры ем на, тым 

больш што сён ня школь ныя 

ад дзе лы пра па ну юць дзя-

сят кі ва ры ян таў, аж но во чы 

раз бя га юц ца. Але ўлі чы це 

вы со кую ве ра год насць та-

го, што гэ ты са мы но вень кі 

пе нал яшчэ да кан ца ве-

рас ня бу дзе згуб ле ны або 

па рва ны, або ва ша дзі ця 

па мя ня ец ца пе на ла мі з сяб-

рам... І гэ та вам бу дзе шка-

да і стра ча ных ці зла ма ных 

пры го жых да ра гіх ру чак, і 

аў та ма тыч ных алоў каў, і та-

кіх мі лых сці рак у вы гля дзе 

эк за тыч ных ры бак — дзі ця з 

гэ тай на го ды не раз гу біц ца 

(ка лі, вя до ма, вы не да па-

мо жа це яму раз гу біц ца, аб-

ла яў шы і на га даў шы, што 

«ма ма гро шы не ма люе»). 

Куп ля ю чы да ра гія рэ чы — 

ня хай гэ та бу дзе но вы пе нал 

або брэн да выя кра соў кі на 

фіз куль ту ру, — баць кі кор-

мяць улас ных «дэ ма наў». 

У дзя цей ін шыя каш тоў-

нас ці, асаб лі ва ка лі га вор-

ка ідзе аб ма лод шых і ся-

рэд ніх кла сах (у пад лет каў 

усё яшчэ больш скла да на). 

Дзі ця мо жа не аца ніць да ра-

гую рэч, за тое ней кую дро-

бязь, якая мае для яго зу сім 

не зра зу ме лую да рос лым 

каш тоў насць, бу дзе за хоў-

ваць га да мі і пе ра жы ваць 

аб стра це, ка лі згу біць або 

зло міць. Так што пе нал, ка лі 

ён яшчэ, у прын цы пе, пры-

дат ны да ўжы ван ня, так са ма 

вы ка рыс тоў ва ем ле таш ні. 

Гэ так жа пры дзір лі ва агля-

да ем і ін шыя школь на-пісь-

мо выя пры ла ды. Па кі ну тыя 

чыс ты мі ар ку шы з ле таш-

ніх сшыт каў ад праў ля ем 

на чар на ві кі: і зя лё ныя на-

са джэн ні ра ту ем, і чыс тыя 

сшыт кі эка но мім (а ка лі ўжо 

зу сім за тлу міц ца ад каз ным 

спа жы ван нем, то спі са ныя 

сшыт кі мож на здаць у ма-

ку ла ту ру).

Гэ та толь кі зда ец ца, што 

«кан цы ляр ка» каш туе ка-

пей кі. Па фак це, на бя гае 

круг лая су ма, якую мы па кі-

да ем у ся мей ным бюд жэ це. 

Асаб лі ва ка лі дзя цей у сям'і 

не каль кі. Да рэ чы, пе ра ход 

«у спад чы ну» ад ста рэй шых 

да ма лод шых усіх гэ тых пад-

лі ко вых па ла чак, ня вы ка-

ры ста ных про пі сяў і ін шых 

не аб ход ных у ма лод шай 

шко ле рэ чаў, як і ат ла саў па 

геа гра фіі-гіс то рыі, так са ма 

ні хто не ад мя няў.

Тое ж са мае да ты чыц ца 

школь на га адзен ня. Пры го-

жыя кам плек ты са школь-

ных ад дзе лаў (ёсць са праў-

ды вель мі стыль ныя, сё ле та 

ды зай не ры па ста ра лі ся) так 

і про сяц ца пры ме раць іх на 

ва ша дзі ця. І ўсё ж спы ня ем 

па рыў і для па чат ку да ста ём 

ле таш нюю фор му. Гля дзім, з 

ча го кан чат ко ва вы рас ваш 

школь нік (школь ні ца), што 

ўжо без на дзей на зно ша на 

або па рва на, а што яшчэ 

мож на вы мыць, ад пра са ваць 

і рэ ані міра ваць. Пра пе ра ход 

«у спад чы ну» ад ста рэй шых 

дзя цей да ма лод шых не зу сім 

зно ша ных прад ме таў школь-

на га гар дэ ро ба (як гэ та бы ло 

ў на шым дзя цін стве) так са-

ма вар та ўспом ніць. Прый-

дзец ца пры клас ці на ма ган ні, 

пры вод зя чы гэ тыя рэ чы ў па-

ра дак, за тое эка но мія мо жа 

быць ад чу валь най.

Як рас ка за лі ў кан-

цэр не «Бел легп рам», 

апош нім ча сам баць коў-

скі за пыт на эка но мію і 

ра зум нае спа жы ван не 

ўліч ва ец ца пры рас пра-

цоў цы но вых школь ных 

ка лек цый. Мно гія ма дэ лі 

шта ноў і спад ніц ма юць 

рэ гу ля ва ную та лію (ка-

лі ўжо куп ля ем но вае, 

ма быць, вар та вы браць 

ме на ві та та кія ма дэ лі), 

пра ду гле джа на і маг-

чы масць для мам лёг ка 

«ад пус ціць даў жы ню» 

вы ра бу. Дзе ці рас туць 

хут ка, на ват на пра ця гу 

на ву чаль на га го да — 

не тое што за ле та — 

не на ку піш ся...

УСЯ ГО ТОЛЬ КІ 
«РАС ХОД НІ КІ»

А вы бы лі ка лі-не будзь 

у школь най раз дзя вал цы? 

Ка лі так, то, на пэў на, ба чы лі 

ўсе гэ тыя курт кі, што вы пад-

ко ва зва лі лі ся з ве ша лак, 

абы-як за су ну тыя на па лі цы 

для абут ку кра соў кі, за бы ты 

пад лаў кай на пад ло зе сві-

тар, на які ўжо па спе лі на-

сту піць... Ня гле дзя чы на ўсе 

на ма ган ні школь ных гар дэ-

роб шчыц, ме на ві та та кая 

кар ці на, хут чэй за ўсё, і ад-

кры ец ца ва шым ва чам. Ну а 

ў той раз дзя вал цы, дзе дзе-

ці апра на юць фор му на ўрок 

фіз куль ту ры, вы бы лі?.. Там 

школь ні кі пе ра апра на юц ца 

яшчэ і спе хам, за ня доў гі 

час пе ра пын ку... Пра што 

гэ та я? Ды пра тое, што да-

ра гія кра соў кі вель мі хут ка 

стра цяць вы гляд, а стыль-

нае спар тыў нае адзен не на 

фіз куль ту ру, на бы тае ў жніў-

ні, ужо ў каст рыч ні ку бу дзе 

вы гля даць гэ так жа, як не 

вель мі да ра гое і не вель мі 

стыль нае. Дзя цей не вар та 

ў гэ тым ві на ва ціць. А вось 

баць кам, каб па збег нуць не-

па трэб на га мар на ван ня нер-

ваў і срод каў, вар та ста віц ца 

да школь на га адзен ня ме-

на ві та як да «рас ход ні каў». 

З па зі цыі фра зы з рэ кла мы: 

«Ка лі не ві даць роз ні цы, 

на вош та пла ціць больш?». 

Мер ка ван не, што рэч тым 

леп шая, чым да ра жэй шая, 

не ад на знач нае. Час ця ком 

мы пла цім за ды зайн, а не 

за якасць па шы ву ці ма тэ-

ры я лу, яшчэ час цей — за 

брэнд. На якас ці эка но міць, 

вя до ма, не вар та: дзі ця ж 

бу дзе на сіць гэ тыя рэ чы 

што дня (школь ную фор му) 

або амаль што дня (фор му 

фіз куль тур ную). Але вось 

пе ра плач ваць за «не паў-

тор ны ды зайн», стыль ны 

прынт або вя до мы брэнд 

у да дзе ным вы пад ку зу сім 

за ліш не. Гэ та да ты чыц ца ў 

пер шую чар гу спар тыў най 

фор мы. Сён ня спар тыў нае 

адзен не ў мо дзе, пра па но ва 

вы мя ра ец ца сот ня мі і ты ся-

ча мі ма дэ ляў, але ўліч вай це: 

фіз куль ту ра — уся го толь кі 

адзін з уро каў. І ка лі ва ша 

дзі ця не ву чыц ца ў шко ле 

алім пій ска га рэ зер ву, не 

пла нуе пра фе сій ную спар-

тыў ную кар' е ру і не з'яў ля ец-

ца на дзе яй на шай збор най, 

то і спар тыў нае адзен не яму 

цал кам па ды дзе якас нае, але 

не брэн да вае. Ну, а ка лі ву-

чыц ца, пла нуе і з'яў ля ец ца?.. 

Та ды тым больш у вас да стат-

ко ва вы дат каў — на пра фе-

сій ную экі пі роў ку, па езд кі на 

спа бор ніц твы і збо ры і гэ так 

да лей. Сло вам, з не каль кіх 

якас ных рэ чаў вы бі ра ем най-

больш бюд жэт ны ва ры янт. 

З пад лет ка мі-стар ша клас ні-

ка мі, вя до ма, у гэ тым пла не 

бы вае скла да на, і ўсё ж да-

мо віц ца мож на і з імі.

Ну а што да школь на-

га за плеч ні ка, а так са ма 

«змен кі» (на якую мя ня юць 

ву ліч ны абу так у шко ле) — 

тут га лоў ным (акра мя зруч-

нас ці) кры тэ ры ем па він на 

вы сту паць на дзей насць. Бо 

ме на ві та гэ тыя рэ чы «рвуц ца 

на шмат кі» пер шы мі, ад зна-

ча юць ма мы «са ста жам».

АД ТЭ О РЫІ 
ДА ПРАК ТЫ КІ

За куп ля ем ся на школь ных 

кір ма шах і рас про да жах. Ка лі 

мы вы свет лі лі, што кан крэт на 

нам трэ ба на быць (з улі кам 

та го, што мак сі маль на мож-

на вы ка рыс таць з мі ну ла га 

го да), ад праў ля ем ся ра біць 

па куп кі (якія здзяйс ня ем па 

вы шэй апі са ным прын цы пе 

«рас ход ні каў»). Але ку ды 

больш вы гад на іс ці? На дум-

ку во пыт ных мам і ба буль, 

якія не пер шы год збі ра юць 

дзя цей і ўну каў у шко лу, ме-

на ві та школь ныя кір ма шы — 

мес ца най больш ніз кіх цэн 

на «школь ную экі пі роў ку». 

Бо яны раз лі ча ны на тое, каб 

рас пра даць та вар за не каль кі 

дзён. Не вя лі кая эка но мія тут, 

не каль кі руб лёў там — а ў вы-

ні ку на бя гае ня дрэн ная су ма. 

Гэ тым ле там у Бе ла ру сі прай-

шло і яшчэ прой дзе мност-

ва та кіх кір ма шоў (па вод ле 

звес так МАРГ, больш за 170): 

да 5 ве рас ня — у Грод не, 

з 10 жніў ня — у Ма ла дзеч-

не, з 16-га — у Ба ра на ві чах, 

з 17-га — у Са лі гор ску, 

з 24-га — у Жо дзі не і гэ так 

да лей. Увесь жні вень у буй-

ных уні вер ма гах пра вод зяц ца 

ак цыі, якія пра ду гледж ва юць 

зніж кі і па да рун кі, — не ля ну-

ем ся ад соч ваць іх на сай тах 

ганд лё вых уста ноў. Буй ныя 

ўні вер ма гі, да рэ чы, ма юць пе-

ра ва гу пе рад ма лень кі мі кра-

ма мі: у іх больш маг чы мас ці 

зні жаць цэ ны і пра па ноў ваць 

да дат ко выя зніж кі — ра біць 

гэ та да зва ляе ве лі зар ны аб'-

ём іх про да жаў. Ад па вед на, 

ме на ві та ў вя лі кіх кра мах у 

вас больш шан цаў на быць 

школь ны асар ты мент па пры-

ваб ных цэ нах. Яны ж звы чай-

на пра па ноў ва юць пра гра мы 

крэ ды та ван ня і рас тэр мі но-

вак. Але што да ты чыц ца, 

на прык лад, карт рас тэр мі но-

вак (на кшталт «Хал вы»), тут 

аб эка но міі раз мо ва не ідзе. 

З ад на го бо ку, мы быц цам 

бы пла цім за збо ры ў шко лу 

«не сва і мі» гра шы ма, з ін ша-

га — по тым не каль кі ме ся-

цаў ад да ём улас ныя срод кі, 

пры чым ужо па спеў шы за-

быц ца, за што. Акра мя та го, 

ня рэд ка пры апла це кар та мі 

рас тэр мі ноў кі не дзей ні ча-

юць ак цый ныя зніж кі. А вось 

дыс конт ныя кар ты ўні вер ма-

гаў — гэ та як раз аб ска ра чэн-

ні вы дат каў на збо ры ў шко лу. 

Акра мя та го, у буй ных уні вер-

ма гах шмат дзет ным сем' ям 

і сем' ям, якія вы хоў ва юць 

дзя цей-ін ва лі даў, пры прад'-

яў лен ні па цвяр джаль ных да-

ку мен таў пра ду гле джа ны да-

дат ко выя зніжкі на школь ны 

асар ты мент: ка лі ва ша сям'я 

ў ад ной з гэ тых ка тэ го рый, 

гэ та пы тан не трэ ба ўдак лад-

ніць, вы бі ра ю чы мес ца для 

шо пін гу.

І яшчэ ад на па ра да ад 

во пыт ных мам, якая гу-

чыць так: не па срэд на да 

Дня ве даў — толь кі са-

мае не аб ход нае. Ас тат-

няе да куп ля ем паз ней. 

У ве рас ні—каст рыч ні ку 

ажы я таж схлы не, а ма-

га зі ны зні зяць цэ ны на 

школь ны асар ты мент 

да маг чы ма га мі ні му му. 

І, та кім чы нам, з'я віц-

ца маг чы масць на быць 

тан ней тое, што каш-

та ва ла да ра жэй у 20-х 

чыс лах жніў ня.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

КА ПЕЙ КА РУ БЕЛЬ БЕ РА ЖЭ,
або Збі ра ем дзі ця ў шко лу эка ном наабо Збі ра ем дзі ця ў шко лу эка ном на
Ш

ТО ГА ДО ВЫЯ збо ры ў шко лу па тра бу юць 

ад баць коў не ма лых на ма ган няў і знач ных 

ма тэ ры яль ных вы дат каў. Ці мож на сэ ка но-

міць ка лі не пер шае, дык хоць бы дру гое? Бу дзем 

раз бі рац ца.
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